ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ
"Χαίρε   κεχαριτωμένη   Μαρία,   ο Κύριος   μετά σου!"

(Μπορεί να εκτυπωθεί ή να γραφεί κάθε λέξη σε μεγάλες καρτέλες και στο τέλος να μπούνε όλες στη σειρά)
ΜΑΡΙΑ

Α         Ναζαρέτ!  2014 χρόνια πριν!  Στο μικρό κι άγνωστο αυτό χωριό της Γαλιλαίας, ξετυλίγεται η συγκλονιστικότερη στιγμή της ζωής ενός ανθρώπου και συγχρόνως ολόκληρης της ανθρωπότητας. Μαρία το όνομα της νεαρής κοπέλας της Ναζαρέτ. Κι ήταν το γένος της, από το γένος του Δαυίδ.
Β         Προστάτης της, ο δίκαιος κι ευσεβής Ιωσήφ. Πήρε τη Μαρία από ένα άγιο σπιτικό. Ο Ιωακείμ και η Άννα είχαν μεγαλώσει το μονάκριβο παιδί τους μέσα στο φως του θαύματος, με το οποίο την είχαν αποκτήσει.

ΚΕΧΑΡΙΤΩΜΕΝΗ

Γ         Έτσι η Μαρία, αγάπησε τον Θεό με όλη της την καρδιά κι έγινε μια ιδιαίτερα χαριτωμένη κοπέλα. Χαριτωμένη, με κείνη τη Χάρη που δίνει ο Θεός στα αληθινά δικά Του παιδιά.
Δ         Η Μαρία αγαπούσε από μικρή να προσεύχεται. Η Μαρία αγαπούσε να μελετά τις Άγιες Γραφές. Η Μαρία αγαπούσε να κάνει το θέλημα του Κυρίου.

Ο  ΚΥΡΙΟΣ

 Ε          Ο Κύριος ήταν σίγουρα το κέντρο της σκέψης της. Το κέντρο της καρδιάς της. Ο Κύριος των πατέρων της, ο τόσο θαυμαστός, που μέσα στις Γραφές που διάβαζε και μες στις διηγήσεις των μεγάλων, κατάλαβε πόσο αναπαύεται στην πίστη, σαν εκείνη του Μωυσή· στην υπακοή, σαν εκείνη του Αβραάμ· στην αγνότητα, σαν εκείνη του πάγκαλου Ιωσήφ· στην εγκράτεια, σαν εκείνη των τριών παίδων· στη μετάνοια, σαν εκείνη του προπάτορά της του Δαυίδ· και στην ταπείνωση, σαν εκείνη της προ-προ γιαγιάς της της Ρουθ.
ΣΤ           Όλες τούτες οι μορφές γίναν έμπνευση για τη νεανική καρδιά της. Κι οι αρετές τους, στόχος της και μέλημά της. Στολίδια άλλα δεν ήθελε να φορά, παρά μονάχα αυτά. Κι έτσι, στολισμένη μ' όλα αυτά τα πανάκριβα στολίδια, την πίστη, την υπακοή, την αγνότητα, την εγκράτεια, την ταπείνωση, η νεαρή κόρη τη Ναζαρέτ, δίχως η ίδια να το καταλάβει, έλαμπε! 

ΜΕΤΑ  ΣΟΥ

Ζ         Έλαμπε, γιατί ο Κύριος ήταν μαζί της. Τον είχε βάλει μέσα της... Και τούτη την κρίσιμη για την ανθρωπότητα ώρα, η ιδιαίτερη αυτή λάμψη της, τράβηξε το βλέμμα του Θεού· του Κυρίου του σύμπαντος, που, καθώς το πλήρωμα του χρόνου είχε φτάσει, έψαχνε να βρει τη γυναίκα που θα ήταν κατάλληλη για να πραγματοποιήσει το σωτήριο σχέδιο της αγάπης Του: να φέρει το γιο Του στη γη.
Η         Και να!  Άγγελος Κυρίου, ο αρχάγγελος Γαβριήλ, σε μια ανύποπτη στιγμή της μέρας, στέκεται μπροστά της, φέρνοντας τον ουρανό στη γη!

ΧΑΙΡΕ

(όλοι μαζί) :           Χαίρε κεχαριτωμένη Μαρία, ο Κύριος μετά σου!
 Θ           "Χαίρε Μαρία, της λέει, εσύ που έχεις Χάρη θεϊκή· ο Κύριος είναι μαζί σου. Ευλογημένη ιδιαίτερα είσαι συ μεταξύ των γυναικών!"
Ι              Τρομάζει  η ταπεινή κόρη της Ναζαρέτ. "Τι σημαίνουν όλα αυτά;"
 Θ          "Μη φοβάσαι Μαριάμ", την καθησυχάζει ο αρχάγγελος. "Ο Θεός, που αναπαύεται ιδιαίτερα σε σένα, θα σε αξιώσει να γεννήσεις τον Υιό Του, τον Ιησού.

Ι                   "Μα πώς θα γίνει αυτό αφού δεν έχω άνδρα;"

Θ           "Θά 'ρθει το Άγιο Πνεύμα και δύναμις του Ύψιστου Θεού θα σε επισκιάσει. Μη σου φαίνεται αδύνατο. Τίποτα δεν είναι αδύνατο για τον Θεό. Να, ακόμη και η στείρα συγγενής σου η Ελισάβετ, τώρα στα γεράματά της, είναι έγκυος."

Ι            Λέει τότε η Μαριάμ με τα στολίδια της ταπείνωσης και της υπακοής που έχει: "Είμαι μια απλή δούλη του Κυρίου. Ας γίνει το θέλημά Του."

ΙΑ         Από κείνη την ώρα ο Θεός κατεβαίνει από τον ουρανό στη γη και γίνεται άνθρωπος, με το όνομα Ιησούς.

            Κι η απλή κόρη της Ναζαρέτ, η Μαρία, από κείνη την ώρα γίνεται ουράνιος άνθρωπος, με το όνομα Παναγία!

(αγόρια):  Ιησού μας, σ' ευχαριστούμε για τη αγάπη σου για μας, που σ' έφερε τόσο κοντά μας!

 (κορίτσια):  Μητέρα Παναγιά, σ' ευχαριστούμε που έγινες για μας, πρότυπο και παράδειγμα!
