


ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΕΣ





29 του Μαΐου 1453


Ο Μωάμεθ ο πορθητής παίρνει την Πόλη.


Η χιλιόχρονη αυτοκρατορία, η νέα Ρώμη του Μ. Κωνσταντίνου,


 η Ρωμανία των Παλαιολόγων πεθαίνει.


ΕΛΛΑΣ ηρώων μητέρα.


Φίλη γλυκιά Πατρίδα μου.


Νύκτα δουλείας σε σκέπασεν, νύκτα αιώνων.


 


Τα πρώτα εκατό, εκατόν πενήντα χρόνια μετά την Άλωση ο Ελληνισμός είναι θαρρείς νεκρός, έσβησε, σβήνει. Καμία εκδήλωση, σε τίποτα, πουθενά.


Η Τουρκία ανεβαίνει ακόμα, ανεβαίνει ολοένα προς το κατακόρυφο της ακμής της. Ήταν το κομπολόι των μεγάλων Σουλτάνων.


 Μα ήταν που η Τουρκιά παράγινε πια. Παράγινε μεγάλη, απειλητική. Σηκώθηκε η δύση για να τη σταματήσει. Στα 1571 οι ενωμένοι στόλοι της Βενετίας, της Ισπανίας, του πάπα και της Μάλτας καταστρέφουνε την τούρκικη αρμάδα στο Λεπάντε. Δεν μπόρεσε να ξαναγιάνει η Τουρκία από τούτο το βαρύτατο λάβωμα. Ξανάφτιαξε αρμάδα τρανταχτή, κρατήθηκε γερά μέσα στ’ απέραντα σύνορα της η αυτοκρατορία του Οσμάν, μα κάτι της λείπει πια, κάποια φλόγα, κάποιος ενθουσιασμός, κάποια δύναμη. Φταίνε οι σουλτάνοι τώρα φταίει ο μικρός τούρκος  Όλα φταίν. Σιγά- σιγά παράγινε η Τουρκία. Μα τούτη τη φορά παράγινε, πάει  να πει ξεσπόρισε και σαπίζει.


Μη βιαζόμαστε ωστόσο. Θα περάσουν διακόσια χρόνια για να φανερωθεί πλέρια αυτή η σαπίλα. Δουλεύει από κάτω αγάλι-αγάλι, τρώει τις λιπαρές σάρκες των μπέηδων και σαρακιάζει τα σκαλιστά βάθρα των ντιβανιών.


Παράλληλα, το πρώτο σάλεμα «ακούστηκε» των ραγιάδων. Ωσάν τη γυναίκα που φέρνει παιδί μες στην κοιλιά και νιώθει μονάχα αυτή, κανένας άλλος, το σκίρτημα του φύτρου της. Έτσι ήταν και με το πρώτο τρεμοσάλεμα του δούλου Ελληνισμού. Κανένας δεν το ‘νιωσε, κανένας δεν το υποψιάσθηκε, παρά ίσως μόνο η Εκκλησία, η μάνα, η Παπαδοσύνη. Ο αγράμματος Παπάς ο χωριατόπαπας. Αυτός το’νιωσε το πρώτο σάλεμα, το’νιωσε δίχως καν να το καταλάβει ως έπρεπε, όχι τόσο γιατί αυτός παράστεκε το ραγιά στο μαρτυρικό του δρόμο, όσο γιατί το σάλεμα δεν ήταν από συνείδηση Ελληνική, αλλά από συνείδηση Χριστιανική, όχι του Ελληνισμού, αλλά της Χριστιανοσύνης σάλεμα, το πρώτο. Και λέγαν, εκείνα τα πολύ παλιά τα χρόνια:«Το μισοφέγγαρο νίκησε το Σταυρό» και όχι «η τουρκιά την Ελλάδα» γιατί η Ελλάδα ήταν άγνωστη, η Ελλάδα ήταν ξεχασμένη, κι ας ζούσε μέσα κατάμεσα στις ψυχές, σαν τη σπίθα που κουφοκαίει αθόρυβα μέσα στη στάχτη. Γιατί, θα πεις, πως αν δεν έμενε κι αυτή η σπίθα η κρυφή, να ‘ρθει μια μέρα να ξεβγεί ν’ ανάψει, να κορώσει, θε να ‘χε σβήσει από καιρό ο Ελληνισμός, και θα τον μελετούσες μόνο στα βιβλία, καθώς κάνεις για τους Φοίνικες ή για τους Καρχηδόνας


Είμαστε στα τελευταία χρόνια του 16ου αιώνα. Σκοτάδι ακόμα, κι ας χαράζει χαμηλά- χαμηλά μιαν αχνότατη γραμμή. Είναι η Χριστιανοσύνη που πήρε συνείδηση του εαυτού της. «Εμείς οι Χριστιανοί» λένε και τολμάνε να το πούνε. Δεν είναι πια μόνο ραγιάδες(υπόδουλοι Χριστιανοί) είναι και Χριστιανοί έτσι σκέτα. Κατιτί ξεχωριστό, αλλιώτικο, το Χριστιανολόι μέσα στην τουρκιά. Και τους ενώνει συναμεταξύ τους το αίμα του Χριστού. «Κάτι είμαστε κι εμείς».


Στην Εκκλησιά γυρεύει τ’ αποκούμπι, στον Παπά. Λίγες, μικρές και ταπεινές οι Εκκλησιές των δούλων, με χαμηλό πορτί, για να μη χωρέσει να μπει ο τούρκος καβαλάρης. Μα μέσα στο σκοτεινό Εκκλησιδάκι χώρεσε ένα μεγάλο κομμάτι μάλαμα από την ψυχή του Ελληνισμού. Η Εκκλησία σώζει την πίστη και τη γλώσσα εκείνη τη δύσκολη ώρα.


Στα 1630 δεν υπάρχει, πες, ουδ’ ένα οργανωμένο σχολείο, ουδέ ένα, μέσα στην Ελλάδα. Και τότε ξαναρχίζει ο παπάς, παπάς και δάσκαλος, να συνάζει στα κρυφά τα παιδιά μέσα στον νάρθηκα, να τους μαθαίνει την αλφαβήτα.


Μα να, μας φανερώνεται άξαφνα ακόμα μια μοναδική μορφή Ελληνική: Ο ΚΟΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ, αυτός που η Ελλάδα του χρωστάει πάνω από διακόσια σχολεία, αυτός που δίδαξε, που κατήχησε, που εξανθρώπισε, που ξύπνησε δεκάδες χιλιάδες σκλάβους γραικούς, γυρίζοντας με το ραβδί του στρατοκόπου είκοσι ολόκληρα χρόνια τα χωριά της βόρειας και της ανατολικής Ελλάδας.





«...Ημέρα Τρίτη, ήλθεν εις ασκητής, καλούμενος Κοσμάς ιερομόναχος και εδίδαξεν ημέρας τρεις εν Βερατίω. Τη διδαχή δε έβγανε αναβαίνων επί σκαμνιού και εδίδαξεν όλον τον κόσμον. Και έκαψαν αι γυναίκες τα ασήμια και τα μεταξωτά φορέματα. Και μετά δεύτερο χρόνο πάλι ήλθεν εις το χωρίον Καλικούδισι και τον έπνιξαν με σχοινί και τον έριξαν εις τον ποταμό και τον έβγαλαν και τον ενταφίασαν εις το ρηθέν χωρίον. Και γράφω την ημέρα, οπού τον εσκότωσαν 1779 Αυγούστου 24, ημέρα Σάββατο.»





Φωτεινό μυαλό, δίδαξε στη δημοτική, μοχθούσε για να κάνει ανθρώπους πρώτα, για να ξυπνήσει μέσα τους τη συνείδηση του Γένους ύστερα.


Ο τούρκος καταλαβαίνει την δύναμη της Χριστιανοσύνης. Προσπαθεί να αλλαξοπιστήσει τους Χριστιανούς. Αλεπού η τουρκιά. Τους τάζει πλούτη και αξιώματα, τιμές και μεγαλεία, φτάνει να αφήσουν τον Χριστό και να προσκυνήσουν τον Αλλάχ. Όπου βρει σθεναρή αντίσταση, η τιμωρία είναι φρικτή. Το αποτέλεσμα! 


Να στολιστεί το σώμα του Χριστού, η ΕΚΚΛΗΣΙΑ, με νέο αίμα μαρτύρων.


ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ από την Κουτσούφλιανη Γρεβενών.


Μαρτύρησε στα Γιάννενα  


ΑΓ. ΑΚΥΛΙΝΑ, από το Ζαγκλιβέρι.


ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ.


ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ο Νεομάρτυς.


ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ο Κουλακιότης.


Κι’ άλλοι κι’ άλλοι πολλοί, πάρα πολλοί.


Άφθονο χύθηκε το αίμα απ’ τους





Ν Ε Ο Μ Α Ρ Τ Υ Ρ Ε Σ


                     
