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ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ
     Πρόσωπα

1.Αφηγητής

2.Κωνσταντής

3.Κυρά Λενιώ

4.Αρετή

5.Ταχήρ

6.Αθηνά

7.Νικόλας

8.Καπεταν- Μιχάλης

9.Τούρκοι Αξιωματικοί

10.Υποβολέας Α’  (ανοίγει την αυλαία)
11. Υποβολέας Β’  (ανοίγει την αυλαία)
Σκηνή Πρώτη 

(Μουσική. Είναι πρωί. Οι προβολείς ανάβουν. Ανοίγει η αυλαία. Χωριάτικο σπίτι. Στην άκρη σοφράς και σκαμνάκια. Στον τοίχο μια κάπα, μια γκλίτσα, ένα φλασκί κι ένα ταγάρι. Σε μια γωνία μια στάμνα. Ο Κωνσταντής κοιμάται σε έναν καναπέ με βελέντζα. Μπαίνει μέσα η κυρά- Λενιώ  φωνάζοντας.)
Κυρά –Λενιώ: Κωνσταντή, ξύπνα. Ξύπνα παιδί μου, ξημέρωσε. Πρέπει να βγάλεις έξω τα πρόβατα για βοσκή. 
(Έχει τα μανίκια σηκωμένα. Μια μαντήλα στους ώμους. Όση ώρα μιλά σκουπίζει τα χέρια της στην άκρη της ποδιάς της. Παίρνει μια πετσέτα, κόβει και τυλίγει λίγο ψωμί. Ξεκρεμάει το φλασκί και το ταγάρι που κρέμονται στον τοίχο. Ο Κωνσταντής ανασηκώνεται από το στρώμα.)
Κωνσταντής: Καλημέρα, μάνα! (Τεντώνεται.) Τι κάνει έξω; Βρέχει; (Βλέπει έξω από το  παράθυρο) Α! Ήλιος! Το είδες χτες το ουράνιο τόξο που βγήκε μετά τη βροχή; (Καθώς μιλά σηκώνεται και ετοιμάζεται. Φορά τα τσαρούχια και το γιλέκο του.) Ο  παπά  Θανάσης στο κρυφό σχολειό μας είπε πως άμα βγει ουράνιο τόξο μετά τη βροχή, δεν ξαναβρέχει πια. Κι αλήθεια, μετά δεν ξανά ‘βρεξε.

Κυρά Λενιώ: (Καθώς του ετοιμάζει τα πράγματα σταματά για λίγο και του μιλά) Το είδα Κωνσταντή μου το ουράνιο τόξο, μα θέλω από σένα να ‘σαι προσεκτικός. Αν φτάσει στ’ αυτιά των Τούρκων πως ξανάρχισε το Κρυφό Σχολειό στο μοναστήρι της Παναγιάς, αλίμονο και σένανε και ολωνών μας.

Κωνσταντής: Έννοια σου, μάνα, έννοια σου και δεν το μαρτυράω.

Κυρά Λενιώ: (Πηγαίνει κοντά του) Κι εκείνο το Τουρκόπουλο, τον Ταχήρ, δεν θέλω να τον πολυσυναντάς. Οι παρέες με τους άπιστους δεν βγαίνουν ποτέ σε καλό.

Κωνσταντής: Μάνα,  ο Ταχήρ είναι καλός. Με συμπαθεί και παίζουμε καλά. Να, σήμερα είπα να του δείξω και τη ζώνη που μου ‘κανε δώρο ο νονός μου από τη Σμύρνη. Ε, μάνα, να του τη δείξω;

Κυρά Λενιώ: Καλά να του την δείξεις. Σήμερα γίνεσαι δώδεκα χρονών και θα σου δώσω το ακριβό ζωνάρι που γράφει πάνω το όνομα σου: Κωνσταντίνος.

(Η κυρά Λενιώ πηγαίνει στο άλλο δωμάτιο για να φέρει το ζωνάρι. Ο Κωνσταντής παίρνει το ταγάρι του. Σε λίγο μπαίνει πάλι στη σκηνή κρατώντας μια πάνινη ζώνη.)

Κυρά Λενιώ: Πάρτο, Κωνσταντή, και να ζήσεις χρόνους πολλούς. Να γίνεις, γιε μου, σαν τα ψηλά βουνά. Και να σε αξιώσει ο Θεός να ζήσεις λεύτερος σα μεγαλώσεις κι όχι σκλάβος σαν κι εμάς. 
(Πηγαίνουν προς την πόρτα. Ξεκρεμά την κάπα και τη γκλίτσα από τον τοίχο και του τα δίνει.) 
Κωνσταντής: Μάνα, θα πάρω την παλιά κάπα απ΄έξω.

Κυρά Λενιώ: Πρόσεχε μη σου ξεφύγει κουβέντα στον Ταχήρ για το Κρυφό Σχολειό που πηγαίνεις τις νύχτες, έτσι; 

 (Μ’ ένα κούνημα του κεφαλιού του υπόσχεται βουβά ο μικρός Κωνσταντής. Η μάνα κι ο γιος βγαίνουν από τη σκηνή.)
Μουσική
Σκηνή Δεύτερη

 (Μουσική. Είναι νύχτα. Οι προβολείς κλείνουν. Μπαίνει η Αρετή και ανάβει το φανάρι. Παίρνει ένα υφαντό και κάθεται μπροστά στο αναμμένο τζάκι. Μπαίνει η Λενιώ και βηματίζει ανήσυχη.)

Κυρά –Λενιώ: Βαθιά νύχτα απόψε, Αρετή. (Ρίχνει ματιές έξω από το παράθυρο.) Δεν έχει φεγγάρι. Και πώς θα ‘ρθει ο Κωνσταντής ο αδερφός σου απ’ το Κρυφό Σχολειό; (Πάει στο τζάκι και ανακατεύει τη φωτιά.)
Αρετή: Βράδια σαν κι αυτό, μάνα, τόσο σκοτεινά δεν θα΄πρεπε να τον αφήνεις ν’ ανεβαίνει ως το μοναστήρι. Είναι επικίνδυνα. Και τον πατέρα έτσι τον έπιασαν, θυμάσαι;

Κυρά Λενιώ: (Απότομα) Σσσσς! Πάψε να χαρείς! Δεν θέλω να μου θυμίζεις τις τελευταίες στιγμές του πατέρα σου. Τον άδικο χαμό του ποτέ δεν τον ξέχασα, κι ούτε ποτέ θα βγάλω από μέσα μου την πίκρα του θανάτου του. (Ακουμπά το κεφάλι της στο τζάκι.)
Αρετή: (Σκύβει το κεφάλι) Συγχώρεσέ με, μάνα, μα φοβάμαι κι εγώ...
Κυρά Λενιώ: (Κάθεται κοντά στο τζάκι και παίρνει να ράψει κάτι) Και μήπως με το φόβο δεν μάθαμε να ζούμε; Κι εμείς, κι οι γονιοί μας και τα παιδιά μας, και ποιος ξέρει  πόσες γενιές Ελλήνων ακόμη! Ααααχ! (Αναστενάζει, σηκώνεται και πάει πάλι προς το παράθυρο). Ο Κωνσταντής δύσκολα θα ζήσει ραγιάς. Η τιμή, η αξιοπρέπεια και η περηφάνια είναι μες το αίμα του. Όμως αυτά δεν αρέσουν στους Τούρκους αφεντάδες. Αμέσως θα τον ξεκάνουν έτσι και το καταλάβουν. Πώς φοβάμαι κι εκείνον τον Ταχήρ, το Τουρκόπουλο που ανακατεύεται στα παιχνίδια τους! (Στρέφει τα μάτια προς την εικόνα και προσεύχεται σιωπηλά) 
(Δυνατά χτυπήματα  ακούγονται στην πόρτα)

Κυρά – Λενιώ: (Τρομαγμένη πετάγεται) Ποιος να είναι τέτοια ώρα; (προς την Αρετή) Γρήγορα, κρύψου κάτω στο υπόγειο και μην το κουνήσεις από ‘κει, αν δεν έρθω εγώ να σε πάρω.

(Η Αρετή φεύγει και η κυρά Λενιώ κατευθύνεται προς την πόρτα.)

Κυρά- Λενιώ: Ποιος είναι;

Ταχήρ: Εγώ, ο Ταχήρ,  ο φίλος του Κωνσταντή! Ήρθα για τον Κωνσταντή! 
( Η κυρά Λενιώ αναστατώνεται και σαστίζει. Βηματίζει δεν ξέρει τι να κάνει.)

Ταχήρ: Άνοιξε μου, κυρά Λενιώ! Άνοιξε, σε παρακαλώ, κυρά Λενιώ!

(Η κυρά- Λενιώ  ξεμανταλώνει την πόρτα και εμφανίζεται στη σκηνή ένα αγόρι ίσα με δώδεκα χρονών, λαχανιασμένο και ταραγμένο. Κοιτάζει γύρω του ερευνητικά. Καθώς μιλά κόβει τις λέξεις και τις προτάσεις.)

Ταχήρ: Απόψε, απόψε οι γενίτσαροι θα ‘ρθουν κι εδώ, εδώ στο χωριό μας για το παιδομάζωμα. 
Κυρά- Λενιώ: (Τρομοκρατημένη) Πού; Εδώ;

Ταχήρ:Τώρα είναι στην Κρύα Βρύση, στο διπλανό χωριό, και σε λίγη ώρα θα φτάσουν κι εδώ. Εγώ τ’ άκουσα κρυφά που το λέγαν στον πατέρα μου οι έμπιστοί του και σκέφτηκα τον Κωνσταντή. Κρύψε τον Κωνσταντή θεία Λενιώ, και πες, άμα προφταίνεις και σ’ άλλα σπίτια να κρύψουν τα παιδιά τους!

Κυρά - Λενιώ: (Ψελλίζει η κυρά Λενιώ και κρατιέται να μην πέσει). Ο...ο Κωνσταντής... δεν είναι εδώ!

Ταχήρ: Και που είναι τέτοια ώρα ο Κωνσταντής; (Ο Ταχήρ ρίχνει μια γρήγορη ματιά στο δωμάτιο. Γυρνάει στην κυρά- Λενιώ απότομα και μιλάει με αγωνία και τρόμο.)  Μήπως είναι στο Κρυφό Σχολειό; Κάνε κάτι, κυρά Λενιώ, εγώ πρέπει να φύγω. (Κινείται προς την πόρτα και κοιτάζει μια μπροστά μια πίσω) Αν καταλάβει ο πατέρας μου ότι δεν είμαι σπίτι θα με μαστιγώσει. Φεύγω, φεύγω, κι ό,τι σε φωτίσει ο Αλλάχ, ο Θεός ήθελα να πω. 

( Φεύγει από τη σκηνή γρήγορα. Η κυρά Λενιώ στέκεται σαστισμένη για μια στιγμή, ύστερα παίρνει το φανάρι, ένα σάλι και βγαίνει βιαστικά.)

Μουσική αγωνίας
Σκηνή Τρίτη

 (Μουσική. Είναι πρωί. Ανάβουν οι προβολείς. Η κυρά Λενιώ μπαίνει αλαφιασμένη και απελπισμένη φωνάζει)

Κυρά-Λενιώ: Μου πήρανε το γιο μου. Όλη τη νύχτα έψαχνα μα δεν πρόλαβα μου... τον πήρανε, μου πήρανε τον γιο μου… (κλαίει) τον Κωνσταντή μου...παιδί μου...παιδάκι μου...
(Λυγίζουν τα γόνατά της από την κούραση και τον πόνο. Πέφτει κοντά στο σοφρά σχεδόν λιπόθυμη. Ανεβαίνει η Αρετή τρομαγμένη από το υπόγειο.)
Αρετή: Μάνα! Μάνα! Τι έπαθες, μάνα; 
(Παίρνει από τη στάμνα λίγο νερό και της βρέχει το πρόσωπο. Χτυπήματα ακούγονται στην πόρτα.)
Αθηνά: Άνοιξε, Λενιώ, άνοιξε!

(Σηκώνεται η κόρη ανοίγει. Μπαίνει μέσα μια γειτόνισσα. Είναι κι αυτή ταραγμένη. Γονατίζει κοντά της και κλαίει. Η Αρετή όλη την ώρα στέκεται παράμερα ακούει και κλαίει)

Αθηνά: Η Αθηνά είμαι, Λενιώ. Η γειτόνισσα σου. 
(Η Λενιώ θρηνεί κρατώντας το κεφάλι της. Η Αθηνά την κοιτάζει συμπονετικά κι αρχίζει να μιλά διστακτικά.)
Αθηνά: Αχ! Λενιώ μου! Ο Κωνσταντής…
Κυρά-Λενιώ: (Ανασηκώνεται, κοιτάζει την Αθηνά και ρωτά με λαχτάρα.) Τι ξέρεις για τον Κωνσταντή; Πού είναι ο Κωνσταντής μου;

Αθηνά: Να ‘σαι περήφανη για τον γιο σου Λενιώ. Είναι γενναίο παλικάρι και ατρόμητο. Και ο Θεός θα τον βοηθήσει. (Κομπιάζει, μιλά με λυγμούς) Κατέβαιναν μαζί με τον Νικόλα και τον Αντώνη από το μοναστήρι, μόλις είχαν τελειώσει το μάθημα και γύριζαν πίσω. Ξαφνικά είδαν κάτι Τούρκους με άλογα και φανάρια που έρχονταν προς το μέρος τους. Ο Κωνσταντής σαν μεγαλύτερος που ήταν, ανέβασε και τα δυο μου παιδιά σε ένα δέντρο πυκνό.

Κυρά Λενιώ: Εκείνος δεν πρόλαβε; 

Αθηνά: Από ό,τι μου λέει ο Νικόλας, αν προσπαθούσε να ανέβει κι αυτός οι Τούρκοι θα τους έπιαναν όλους μαζί. Προχώρησε μπροστά και τον ρώτησαν πού είναι οι άλλοι, γιατί δεν πίστευαν πως είναι μόνος του τέτοια  ώρα έξω. Δεν πήραν απάντηση  (Κρύβει το πρόσωπό της στα χέρια της) τον άρπαξαν και έφυγαν... 
Κυρά Λενιώ: Παιδί μου, παιδάκι μου! Κωνσταντή μου...Κωνσταντή μου...

Αθηνά: Κάθε μέρα θα προσεύχομαι στο Θεό να τον βοηθήσει όπου κι αν βρίσκεται. Να είσαι περήφανη Λενιώ. Ο πόνος, το ξέρω , είναι βαρύς και δεν περνάει, αλλά από σήμερα τα παιδιά μου να τα λογαριάζεις και δικά σου παιδιά. Θα πάω στην εκκλησιά να ανάψω τρεις λαμπάδες, δυο για τους γιους μου και μια για τον Κωνσταντή, να τον βοηθάει ο Θεός και να του δίνει δύναμη, όπου κι αν βρεθεί.

Κλείνει η αυλαία. Μουσική λυπητερή.

Αφηγητής:  Πέρασαν σχεδόν δέκα χρόνια από τότε. Η κυρά-Λενιώ γέρασε πριν την ώρα της από τον καημό της. Κάθε μέρα προσευχόταν στο εικονοστάσι, και κάθε μέρα έκλαιγε. Δεν ξέχασε το γιο της, δεν της πέρασε ποτέ ο πόνος , ακόμη ούτε και την μέρα που πάντρεψε την κόρη της, την Αρετή. Δέκα ολόκληρα χρόνια δεν άκουσε τίποτε για τον Κωνσταντή και η ίδια δεν έλπιζε πια πως θα τον ξαναδεί. Μόνο που δεν έπαψε ποτέ να προσεύχεται γι’ αυτόν.

Σκηνή Τέταρτη

(Με κλειστή αυλαία. Μουσική ανατολίτικη. Οι Τούρκοι μπαίνουν κι ανεβαίνουν  στο σκαλοπάτι από την πόρτα.)

Τούρκος: Για άκουσε με προσοχή, Κεμάλ, αυτά που θα σου πω.

Κεμάλ-Κωνσταντής: Στις προσταγές σου αφέντη!

Τούρκος: Αύριο ξεκινάς με το ασκέρι σου για το Άργος και το Ναύπλιο. Σκοπός σας είναι να βρείτε τα λημέρια των κλεφτών και να τα ξεκάνετε. Κι ακόμη  να ανακαλύψετε τους οπλισμένους αρματολούς που αντί να κοιτάζουν το δικό μας συμφέρον κοιτάζουν τα συμφέροντα των γκιαούρηδων.

Κεμάλ: (Δουλικά σκύβει) Όπως ορίζεις πασά μου!

Τούρκος: Φοβάμαι για καμιά οργανωμένη εξέγερση σε κείνα τα μέρη. Κάποιοι δικοί μας έμαθαν  ότι οργανώνουν στρατό στα γύρω βουνά. Δική σας δουλειά είναι να τους διαλύσετε όσο γίνεται πιο γρήγορα.

Κεμάλ: (Μιλά με πάθος και κάνει κινήσεις) Μα το όνομα του Αλλάχ, θα τους ξεπαστρέψουμε αφέντη. Θα τους συντρίψουμε πριν σηκώσουν κεφάλι!
Τούρκος: Έτσι μπράβο! Είναι η πρώτη σου αποστολή Κεμάλ. Σου εύχομαι καλή τύχη! Είμαι σίγουρος πως θα πετύχεις!
Κεμάλ: Θα μας προσκυνήσουν όλοι, δεν θα γλιτώσει κανείς!

Μουσική- Φεύγουν

Σκηνή  Πέμπτη

(Μουσική. Είναι μέρα. Οι προβολείς ανάβουν. Ανοίγει η αυλαία. Πάλι στο σπίτι της κυρά Λενιώς. Η Λενιώ με ασπρισμένα μαλλιά και αργές κινήσεις σηκώνεται από τον καναπέ. Πηγαίνει προς το τζάκι και προσεύχεται. Ακουμπά το κεφάλι της στο τζάκι. Χαιδεύει το ταγάρι του γεμάτη πόνο. Ξεκρεμάει την κάπα του Κωνσταντή την αγκαλιάζει προχωρά και τη φιλά τρυφερά. Την αφήνει πίσω. Η πόρτα χτυπά.)

Κωνσταντής: (Άγρια) Ανοίξτε, ανοίξτε! 

Κυρά Λενιώ: (Πετάγεται τρομαγμένη) Ποιος να είναι; Άγνωστη φωνή...
Κωνσταντής: Ανοίξτε! Ανοίξτε!

 (Η κυρά Λενιώ ανοίγει τρομοκρατημένη και μπαίνει μέσα ο Κεμάλ Κωνσταντής)

Κυρά-Λενιώ: (Ρωτάει με απορία και φόβο καθώς κάνει βήματα προς τα πίσω.) Α! Τι θέλεις από μένα; Μια φτωχή κι έρμη γυναίκα είμαι… (Κουνά απελπισμένα το κεφάλι) Δεν έχω τίποτα να σας δώσω πια...Όλα μου τα πήρατε σ’ αυτή τη ζωή… Όλα…
( Ο Τούρκος αξιωματικός φέρεται παράξενα. Κοιτάει τη γυναίκα και όλο το σπίτι τρυφερά, νοσταλγικά. Χαιδεύει τους τοίχους, τα αντικείμενα. Αμίλητος προχωράει ως το καντηλάκι, κάνει το σταυρό του και γονατίζει μπροστά στην εικόνα. Η κυρά –Λενιώ τον κοιτά σαστισμένη.)

    Κυρά-Λενιώ: Τι; Δεν είσαι Τούρκος; Είσαι Χριστιανός;

Κωνσταντής: (Γυρίζει προς το μέρος της και με φωνή ραγισμένη από τη συγκίνηση) Μάνα δεν με γνώρισες; Είμαι ο γιος σου , ο Κωνσταντής!
Κυρά –Λενιώ: (Με αποτροπιασμό) Ο Κωνσταντής μου; Εσύ; 
(Κουνά αρνητικά το κεφάλι της και κάνει βήματα προς τα πίσω. Απλώνει το χέρι σα να θέλει να τον κρατήσει σε απόσταση. Φτάνει στον τοίχο και κάθεται στον καναπέ. Ο Κωνσταντής σηκώνεται όρθιος και την πλησιάζει. Βγάζει το κόκκινο φέσι που φοράει και το πετάει κάτω. Μιλά με διακοπές από τη συγκίνησή του καθώς την πλησιάζει σιγά-σιγά γονατίζει).

Κωνσταντής: Μάνα, δεν με γνωρίζεις; Είμαι ο Κωνσταντής,  σου λέω,  που με πήρανε μια νύχτα οι Τούρκοι απ’ το βουνό ,θέλοντας να με κάνουνε γενίτσαρο. Δεν με πιστεύεις; Εγώ είμαι, μάνα, που τον πατέρα μου τον κρεμάσανε στην πλατεία του χωριού, ο αδερφός της Αρετής, ο γιος σου. Εγώ είμαι, μάνα εγώ που με καμάρωνες να γίνω ελευθερωτής της Ελλάδας. Ο Κωνσταντής σου. Εγώ δεν μεγάλωσα την Λεύκα στην αυλή; Εγώ δεν πήγαινα να μάθω γράμματα στον παπά-Θανάση στο μοναστήρι;
(Πέφτει δίπλα της στα γόνατα της. Εκείνη όσην ώρα την πλησιάζει σκουπίζει τα δάκρυά της και τραντάζεται από τους λυγμούς)
Κυρά-Λενιώ: Παιδί μου... Κωνσταντή μου... Είσαι εσύ; Σα να βλέπω όνειρο... Είμαι ξύπνια; 
(Του χαιδεύει το πρόσωπο και τα μαλλιά.)
Κωνσταντής: Μάνα! 
Κυρά-Λενιώ: Παιδάκι μου! Ποτέ δεν έπαψα να προσεύχομαι για σένα.

Κωνσταντής: Αυτές οι προσευχές, μάνα, με έσωσαν. Με βοήθησαν, με γλίτωσαν.

Κυρά-Λενιώ: Το βράδυ που σ’ αρπάξανε οι παλιότουρκοι, ήξερα πως θα γίνει παιδομάζωμα κι είχα βγει μες  στη σκοτεινή νυχτιά να σε ψάξω, μα δεν πρόλαβα, δεν πρόλαβα να σε βρω.

Κωνσταντής: Το ’ξερες! Πώς το ‘ξερες;
Κυρά- Λενιώ: Μου το πρόλαβε ο Ταχήρ.
Κωνσταντής: (Έκπληκτος) Ο Ταχήρ!

Κυρά – Λενιώ: Ναι, το παιδί του πασά του χωριού μας, ο φίλος σου. Το ξέρεις πως δεν τον συμπαθούσα. Το βράδυ εκείνο, όμως, ήρθε τρέχοντας μέσα στο σκοτάδι, κινδυνεύοντας κι ο ίδιος, για να μου πει ότι οι Τούρκοι θα μαζέψουν τα παιδιά του χωριού. «Κρύψε τον Κωνσταντή, θεία- Λενιώ!» Κι εγώ έτρεξα έξω για να σε ψάξω. Ο Ταχήρ, όταν σε χάσαμε στενοχωρήθηκε πάρα πολύ. Σε λογάριαζε για φίλο του καλό κι ερχόταν συνέχεια εδώ στο σπίτι μας.
Κωνσταντής: Αλήθεια, μάνα;

Κυρά-Λενιώ: Ναι! Αλήθεια. Μα εσύ παιδί μου, πες μου, πώς άντεξες τα βάσανα; Τι πέρασες; Και πώς δεν μας ξέχασες;

Κωνσταντής: Τρεις μήνες πέρασα μέσα στην κόλαση μάνα. Κι ήθελα τόσο να πεθάνω, τότε, μάνα! Ναι, προτιμούσα το θάνατο παρά τα βασανιστήρια, χίλιες φορές, μα αυτοί δεν με σκότωναν. 
Κυρά-Λενιώ: Παιδί μου! Παιδάκι μου!

      Κωνσταντής: Ώσπου κάποτε σκέφτηκα να κάνω πως πιστεύω στον Αλλάχ, πως αρνήθηκα τον Χριστό. Αλλά μέσα μου να πιστεύω και να παρακαλάω τον Θεό να με αξιώσει μια μέρα να τους πολεμήσω και να ελευθερώσουμε την πατρίδα μας.
      Κυρά-Λενιώ: (Ενθουσιασμένη) Μπράβο, λεβέντη μου! 

    Κωνσταντής: (Σηκώνεται και μιλά με παλμό) Μάνα, δε λογάριασαν κάτι οι εχθροί μας. Πως σαν με άρπαξαν, ήμουνα δώδεκα χρονών. Πάει να πει παιδί μεγάλο με μυαλό και μνήμη. Θυμόμουνα το σπίτι μας, του πατέρα μου τον άδικο χαμό, εσένα να προσεύχεσαι κρυφά, τον παπά-Θανάση. Έκανα κάθε μέρα τον σταυρό μου για να με φυλάγει ο Χριστός και φανταζόμουν πως μια μέρα θα γυρνούσα στο βουνό μας, να αγωνιστώ για τη λευτεριά μας. Και τώρα ήρθε η ώρα. (Προβληματισμένος) Ξέρω, δεν είναι εύκολο να τους ξεφύγω μα δε μπορώ πια να παριστάνω τον Γενίτσαρο.  
Κυρά-Λενιώ: Και τώρα τι θα κάνεις γιε μου;

Κωνσταντής: (Με πίκρα και με πόνο αναστενάζει) Τώρα πρέπει να γυρίσω πίσω. Για απόψε τουλάχιστον. Έχω ένα σχέδιο για να τους ξεφύγω. Θέλω να τρέξω στο βουνό ν’ ανταμώσω τους Έλληνες που πολεμούν τους Τούρκους. Μα... απόψε με περιμένουνε... πρέπει να γυρίσω.

Κυρά-Λενιώ: (Σηκώνεται και πηγαίνει κοντά του) Άκου, αύριο τα μεσάνυχτα να ξαναρθείς. Εγώ θα σ’ οδηγήσω στο βουνό. Έχω τον τρόπο.

(Ο Κωνσταντής την κοιτάζει κατάπληκτος)

Κωνσταντής: Εσύ; Μήπως είσαι ‘συ αυτή που μας είπαν ότι δίνει τα μηνύματα κρυφά  στους Έλληνες;

      Κυρά-Λενιώ: ( Η μάνα του χαμογελά) Ποιανού γιος είσαι, μωρέ; Μόνο του λεβέντη του πατέρα σου; Έχεις και μάνα!
      Κωνσταντής: (Την πιάνει από τον ώμο) Έχω και μάνα! Μάνα λεβέντισσα!
(Ύστερα ο Κωνσταντής παίρνει από κάτω το φέσι του και πάει προς την πόρτα. Κοντοστέκεται και την κοιτάζει τρυφερά σα να μην την χορταίνει)

Κωνσταντής: Μάνα, θα ξανάρθω, θα ξανάρθω, να με περιμένεις!

(Ανοίγει την πόρτα και φεύγει από τη σκηνή.)

Σκηνή Έκτη
 (Μουσική. Είναι νύχτα στο σπίτι της κυρά- Λενιώς. Οι προβολείς κλείνουν. Το τζάκι αναμμένο. Μπαίνει η Λενιώ με το φανάρι. Η πόρτα χτυπά και μπαίνουν πρώτα δύο Έλληνες φουστανελάδες και κάθονται. Μιλούν μεταξύ τους. Μετά χτυπά η πόρτα και μπαίνει ένας πλούσιος Τούρκος. Η κυρά- Λενιώ κερνάει. Η πόρτα χτυπά και μπαίνει μέσα ο Κωνσταντής. Βλέποντας τον Τούρκο δεν προχωράει, στέκεται στην πόρτα και ασυναίσθητα φέρνει το χέρι του στο πιστόλι του.)

Κυρά-Λενιώ: Μην ανησυχείς γιε μου. Τα παλικάρια τούτα είναι όλα δικά μας. Για σένα ήρθαν απόψε εδώ. Αυτός είναι ο Νικόλας, δεν τον γνώρισες; Ο πρώτος γιος της κυρά Αθηνάς, της γειτόνισσας μας. Χάρη σε σένα δεν τον πήρανε γενίτσαρο κι αυτόν οι Τούρκοι το βράδυ που σ’ αρπάξανε. 
Κωνσταντής: Νικόλα! (Ο Νικόλας σηκώνεται και αγκαλιάζονται)

Νικόλας: Κωνσταντή!

Κωνσταντής: Ο Αντώνης, ο αδελφός σου τι έγινε;

Νικόλας: Ο Αντώνης είναι έμπορος. Γυρίζει σ’ όλη την Ελλάδα. Χθες έφυγε για την Πόλη.

Κυρά- Λενιώ: Και τούτος εδώ είναι ο καπετάν- Μιχάλης,  (σηκώνεται) πρωτοπαλίκαρο και δεξί χέρι του καπετάν- Φώτη, από την οικογένεια των Κολοκοτρωναίων. Χρόνια δουλεύω για λόγου του, πηγαινοφέρνοντας μηνύματα στους κλέφτες. Του μίλησα για σένα και μ’ εμπιστεύθηκε. Γι’ αυτό και είναι εδώ απόψε ο καπεταν-Μιχάλης. Να τα πείτε τώρα εσείς παιδιά μου.

(Η κυρά Λενιώ βγαίνει από τη σκηνή).
Κωνσταντής: Δεν θα το μετανιώσεις, καπετάνιο, σαν θα με πάρεις μαζί σου. Έχω πολλά να σας πω για τους Τούρκους και τη ράτσα τους. Ξέρω πολλά μυστικά τους. Και τη ζωή μου δίνω για την πατρίδα μου και τη θρησκεία μου. Τόσα χρόνια μαζί τους εκεί, έκανα μεγάλη υπομονή. Ζούσα γι’ αυτή τη στιγμή .Απόψε κιόλας έρχομαι μαζί σου στο βουνό. Για να τους πολεμήσω και να τους διώξω από  τον τόπο μας.

Καπεταν-Μιχάλης: (Τον αγκαλιάζει) Παλικάρι μου, σαν μου τα ’λεγε η μάνα σου δυσκολευόμουν να τα πιστέψω. Μπορεί να είναι κατάσκοπος σκέφτηκα, να τον στείλανε επίτηδες, να είναι κόλπο των γενιτσάρων. Μα τώρα που σε βλέπω, μπράβο σου για το θάρρος σου και για την πίστη σου! Είσαι λεβέντης! Με τέτοιους λεβέντες η Ελλάδα δεν θα πεθάνει ποτέ! Ο καπεταν-Φώτης θα σε δεχτεί με χαρά. Είναι τιμή μας να ‘σαι μαζί μας.

Κωνσταντής: (Γυρνάει και κοιτάει τον Τούρκο με εύλογη απορία) Κι αυτός ποιος είναι;
Ταχήρ: (Σηκώνεται σιγά σιγά και τον πλησιάζει) Εγώ θα σου πω μονάχος μου ποιος είμαι. Είμαι ο Ταχήρ ο φίλος σου. Σαν σε πήρανε στο παιδομάζωμα  για γενίτσαρο, έχασα τον καλύτερο φίλο μου και έκλαψα πικρά. Από τότε, όμως αλλάξανε πολλά. Δεν είμαι Μουσουλμάνος πια. Είμαι Χριστιανός! Και το όνομά μου είναι Τρύφωνας. Νονά μου είναι η μάνα σου και βοηθώ όσο μπορώ τους Έλληνες να ελευθερωθούν από την πικρή τους σκλαβιά. ( Με μάτια διάπλατα  από την έκπληξη, ακίνητος ο Κωνσταντής δέχεται την ολόθερμη αγκαλιά του Τρύφωνα.) Κωνσταντή μου, πόσο χαίρομαι που είσαι ζωντανός και πάλι μαζί μας!
Κωνσταντής: (Ψελλίζοντας) Δεν ξέρω τι να πω! (Με ενθουσιασμό) Κι εγώ μαζί σας παιδιά! Δεν αντέχω άλλο να κρύβομαι. Θέλω να το φωνάξω πως είμαι Χριστιανός, πως γεννήθηκα Έλληνας και θα πεθάνω Έλληνας! Να βγάλω από πάνω μου τούτη τη φορεσιά και να φορέσω τα τιμημένα ρούχα των Ελλήνων.

( Εκείνη τη στιγμή, εμφανίζεται η κυρά-Λενιώ κρατώντας μια στολή.)

Κυρά-Λενιώ: Να, παιδί μου. Είν’ η φορεσιά του πατέρα σου, η καλή. Παρ’ την! Έχετε το ίδιο μπόι. Δική σου! Κι εύχομαι με το καλό να μας φέρεις τη λευτεριά!
Κλείνει η αυλαία

Αφηγητής: Ο Κωνσταντής πήρε, λοιπόν, από εκείνο το βράδυ τα βουνά και πολύ γρήγορα έγινε πολύ καλός σύμβουλος του αγώνα και καλός αγωνιστής. Βοήθησε στην προετοιμασία της Επανάστασης τόσο με τις γνώσεις του, όσο και με τους φλογερούς του λόγους. Συναντήθηκε με όλους τους μεγάλους καπεταναίους της εποχής του. Και ο ίδιος έγινε πολύ γνωστός κυρίως με το παρατσούκλι « γενίτσαρος». Πολέμησε γενναία για την πίστη και την πατρίδα του, τα δύο ιδανικά που τόσο πολύ αγάπησε στη ζωή του. Ευτύχησε να δει την επανάσταση που άρχισε το 1821 και να γιορτάσει μαζί με όλους τους Έλληνες τη γλυκιά λευτεριά της πατρίδας μας.
( Ανοίγει η αυλαία. Μουσική χορευτική. Μπαίνουν πρώτα τα κορίτσια με τις παραδοσιακές στολές και χορεύουν δύο χορούς και μετά τα αγόρια για να χορέψουν τσάμικο. Στο τέλος μπαίνουν όλοι οι ηθοποιοί και υποκλίνονται.)

ΤΕΛΟΣ

