Μητέρα

Σε πόσες λέξεις θα μπορούσε να μοιραστεί ένα  ευχαριστώ;  Το ευχαριστώ μιας ζωής 8, 10, 15 χρόνων...

Το ευχαριστώ για εσένα μητέρα. Κάποιοι το έπλεξαν σε ποίημα, άλλοι το ζωγράφισαν με λουλούδια κι άλλοι τους ήχους κάλεσαν τραγούδι να το κάνουν.

Το ευχαριστώ μιας ζωής, της δικής μου ζωής που εσύ μου χάρισες ήρθε η σειρά μου να σου το προσφέρω.

Δε σου κρύβω πως νιώθω λίγο αμήχανα γιατί... ποιητής δεν είμαι, ούτε ζωγράφος κι ούτε συνθέσεις μουσικές μπορώ να δημιουργήσω. Μα θέλω σήμερα που όλα τραγουδούν το όνομά σου μπροστά σου να σταθώ με ευγνωμοσύνη κι απλά με τους χτύπους της καρδιάς μου που μόνο εσύ ξέρεις να ακούς και να καταλαβαίνεις να σε ευχαριστήσω γιατί... όταν ακούω τη λέξη αγάπη φέρνω δίπλα της εσένα μητέρα, όταν διαβάζω τη λέξη θυσία η σκέψη μου σε σένα σταματά κι όταν γράφω τη λέξη συγχωρητικότητα εσένα και πάλι θυμάμαι.

Σήμερα κοιτώ την καθημερινότητά μας και τη βλέπω διαφορετική, ντρέπομαι γιατί πολλά τα θεωρώ δεδομένα: το ζεστό φαγητό, τα καθαρά και σιδερωμένα ρούχα, το τακτοποιημένο δωμάτιο, το φροντιστήριο, τα χρήματα στο πορτοφόλι μου... Δε θυμάμαι πόσες φορές σου έχω πει ευχαριστώ για τον κόπο, τη θυσία, το ξενύχτι και την αγωνία σου. Ώρες, μέρες χρόνια ακούραστη και ακατάπαυστη η προσφορά σου.

Και είναι αλήθεια πως γρήγορα περνούν οι ώρες, οι μέρες, τα καλοκαίρια και οι χειμώνες.

Τις προάλλες σε μια στιγμή νοσταλγίας κούρνιασα στην αγαπημένη μου γωνιά κι άνοιξα το άλμπουμ με τις φωτογραφίες.

Η φροντίδα σου σημαδεύει την κάθε ανάσα της ζωής μου... πότε βαφτίστηκα,  πότε έβγαλα το πρώτο μου δόντι,  πότε περπάτησα, εκείνη τη γιορτή στο νηπιαγωγείο, την πρώτη μου παρέλαση...

Μεγαλώνω μητέρα μου και το ξέρω πως μαζί με εμένα μεγαλώνουν για σένα και οι αγωνίες, οι έγνοιες...

Μεγαλώνω και... κάποιες φορές νιώθω πως δε με χωρά η αγκαλιά σου, θέλω να ζήσω την ελευθερία μου.

Μεγαλώνω... ναι, το έχεις καταλάβει καλά γιατί δεν είναι λίγες οι φορές που μέσα από το θυμό και την αντίδραση μου σου το φωνάζω "δεν είμαι παιδί πια, μεγάλωσα".

Μπορεί να... μεγαλώνω μητέρα μου μα κρυφά μέσα μου δεν θέλω να ξεχάσεις ποτέ πως για σένα θα είμαι πάντα το μικρό σου παιδί που σε έχει απόλυτη ανάγκη.

Καλή μου μητέρα, σήμερα που γιορτάζεις τι να σου ευχηθώ; Όσο θα... μεγαλώνεις και εσύ, να μεγαλώνουν οι δυνάμεις, οι χαρές σου, η υπομονή σου, η πίστη σου στο Θεό.

Σκύβω και φιλώ με ευγνωμοσύνη τα δυο σου χέρια.

Τα χέρια εκείνα που ένωσαν τα τρία δαχτυλάκια μου σαν ήμουνα μικρό και μου έμαθαν να κάνω το σημείο του σταυρού. 

Τα χέρια σου που έπλυναν με στοργή τις πληγές μου, σκούπισαν τα δακρυσμένα μου μάτια, δρόσισαν το μέτωπο μου απ’ του πυρετού την κάψα.

Τα χέρια εκείνα που με αγάπη και εμπιστοσύνη με οδήγησαν στην αγκαλιά της εκκλησίας, στο αγαπημένο κατηχητικό.

Φιλώ τα χέρια σου, μητέρα αυτά τα χέρια που σμίγουν μπροστά στο εικόνισμα της Παναγίας και παρακαλούν για μένα... για το σήμερα και το αύριο της ζωής μου.

